

虛空之道

民國99年10月17日演講於台中忠信國小

學佛這條路，能夠真正解脫的，找不到幾個，大家幾乎都理論很深、道理很深，真真正正若要解脫，有需要那麼多嗎？所以我希望，只要有心要解脫，只要你有心，我希望我這一場的課你聽懂，當下解脫。學佛，不是說要時間很久才能學得解脫，不是這樣，問題是你是否真的聽懂了？道理不用很

深啦，諸位。

因為我學禪，學禪的人很少在說神通這東西，但是我今天用「虛空之道」這個名稱，就是要說我們佛門裡的「六神通」，我花了很多時間，才真正的了解這個「六神通」。我們首先用虛空來了解我們如來藏的本性，虛空有三個特點，諸位要聽懂。

虛空第一個特點就是沒有內外。一般的東西，你能看到內、看到外、看到中。比方說一個碗，一個碗我們能看到它的邊緣跟中心，就是一個碗有

內、外、中，虛空怎麼看到內、外、中呢？虛空，你無法去看出什麼叫做內？什麼叫做外？什麼叫做中？虛空沒有辦法看到這樣，所以第一點，我們就知道虛空沒有內外。

到底這個虛空大到怎樣？你如果用光的速度來說，光速一秒鐘繞這個地球七圈半，光的速度再給你增加個百千萬倍，看你要幾倍就給你增加幾倍，無論是東邊、西邊、上、下、四周圍，無論哪一個方向，再走個百千萬劫那麼久，都沒有辦法去

碰到邊緣。用光的速度，看你要幾倍儘管增加下去，看你要走到百千萬劫，儘管增加下去，還是沒有辦法去撞到邊緣，那這個虛空有多大？所以用這個角度來看，虛空就是沒有內外。

第二個角度，再微細再微細的細菌，用顯微鏡才能看到的細菌，都在虛空裡面；再大再大，大到無量無邊的銀河系，就是無量無邊的銀河系也全然都在虛空裡面。不論多小，不論多大，都在虛空的裡面，沒有一樣東西能夠脫離這個虛空。但是，所

有的萬物都在無常變遷，都會敗壞，你可看過虛空在無常？無始以來又盡未來際，你無法看到它敗壞，如果能讓你看到虛空會敗壞，那就不叫做虛空。

我們一般的人常說：「哇！虛空好大！」你看得到喔？你看到，是因為這個相跟另外那個相的距離空間，所以你覺得這個空間很大。空，沒有人看得到！看得到的都叫做相。我們一般都是錯覺，都認為說我看到的空有多大，連十方諸佛菩薩都無法看到空，你怎麼會比祂們還厲害，你會看到空？是

因為這個相跟那個相的距離，這個星球跟那個星球的距離，因為有那個距離而顯示出那個空間，不是你真的看見了空，沒有人有辦法看到空，這樣諸位聽懂了嗎？

所以一切萬物都在虛空之中，一切萬物都會敗壞，虛空它卻不會敗壞，看都看不到，哪能看到它敗壞？諸位，「空」我們是看不到的，不要當作你看到空了，我們看到的是相跟相之間空間的距離，所以顯示出這個空間有多大，真的空我們是看不到

的，看得到的都是相，因為相本身就有色彩，並不是你真真正正去見到空，你是看不到的。

虛空包容一切相，但一切相在敗壞，虛空不會跟著它敗壞，所以虛空不包容一切相，因為一切在敗壞，你可有看過虛空在敗壞？這就是第二個特點，也就是虛空和合一切相、虛空不和合一切相，這就是「中道」，虛空的特點就是顯示出這個中道。

第三個特點，虛空永遠不增不減。連看都看不到，怎麼會有增減？所以我們用這第二個特點，就

是「和合、不和合」這角度來看，用那個不和合的角度就知道它永遠不變，萬物在變，虛空不變。我用這個虛空之道，就是要讓你們知道如來藏的本身就像這樣。

如來藏本身不在內，不在外，不在中，所以無法說祂有多大，亦無法說祂有多小，大與小無法形容，這是如來藏本身跟虛空的特點，這第一個特點是相同的。

第二個特點——「和合、不和合」。我在講話你

在聽，在聽的那個就是如來藏本身在聽，你有聽到就是和合；聲音在變遷，這個在聽的，不會跟著變遷，就是不和合。這就是第二個特點，我們如來藏本身就具足這個特色——「中道」的特點。

所以如來藏不在內、不在外、不在中，大無法形容，小亦無法形容，因此諸位要記住一點，有時間有速度，就不是如來藏本身的妙用。佛門第一個神通說神足通，什麼叫做神足通？只要有時間有速度，那就不是如來藏本身的東西，那是意識的通。

神跟鬼都有通，那叫做業報的通，那叫做業力的通，那不是如來藏本身的通。如來藏不在內、不在外、不在中，你想想祂到底多大？到底多小？我為什麼要用這個虛空來譬喻？虛空就是無內、外、中啊，如來藏也是無內、外、中，既然是無內外中的東西，哪有那個時間跟速度呢？

有時間有速度，就是相在走，就像一輛車從高雄到台北，那就是有一個相，因為有那個相，所以它才會顯示出時間及空間，也就是有時間跟速度。

如來藏本身如果真正相應，祂沒有時間跟速度，整個宇宙不論哪一個角落，都是祂的中心，這樣諸位聽懂了嗎？整個的宇宙不論任何一個地方，通通都是如來藏本身的中心點，只要有緣就看得到，只要有緣祂就在那裡，那才是如來藏本身的用，完全沒有時間，完全沒有速度，那才叫做無邊身、妙色身，那何止叫做千手千眼！

眾生著相，所以佛經才說千手千眼，諸位你們都錯了，何止千手千眼，那是無邊身、妙色身哪，

那是沒有辦法用語言文字形容的，整個宇宙任何角落都是如來藏的核心，怎麼會有時間？怎麼會有速度？我們一般用觀音菩薩的千手千眼在做譬喻，因為眾生著相你知道嗎？真正如來藏本身的顯現，那不止千手千眼，也不是叫做三十二應身，若是有智慧的人，一句話就聽懂了，叫做無邊身、妙色身。只要眾生跟祂有緣，就看到了，只要眾生跟祂有緣，需要度他，祂就在那裡度他。眾生，六道是畜生道、鬼道、地獄道：，祂就現那個身出來，這個

宇宙無量無邊的銀河系，你想想，那形形色色的相有多少啊？這樣諸位聽懂了嗎？

「中道」就是和合不和合，我剛才說過了。那虛空永遠不變，如來藏本身無始又盡未來際永遠不變，叫做「不生不滅」，叫做「金剛不壞」，本來就具足。那為什麼佛經就這樣寫，為什麼我們都沒有……？佛經上寫得好端端的，可是我們為何都沒有……？諸位，是什麼在障礙你？我們本來具足的，是什麼在障礙我們？貪瞋癡叫做無明，無明叫做貪

瞋癡，所以眾生無始以來就是無明，就是貪瞋癡，這用我們唯識學的術語來說，就是叫做意識心，就是這個意識心在障礙你，所以無始以來一直六道輪迴到現在。

如來藏本身顯示不出來，祂的功能顯現不出來，祂目前所顯示出來的就是善業跟惡業，就是六道無盡的輪迴。所以我常講，一般在修行若無法解脫的人，任你怎麼修，難免還是在那個善的裡面，在那個善的裡面就是善業，就是三善道，他並非脫

離了六道，他再怎麼修還是在那個善業。這善業就像我們在工作一樣，錢賺很多所以生活比較富裕，但有一天這些東西也會用盡，如果用盡又虧欠了別人，難道不用還人家嗎？那時就叫做惡業了。

諸位，你們修行有想要解脫嗎？我剛才用虛空譬喻我們這個如來藏，如來藏在佛門裡就叫做「真諦」，真俗二諦的真諦，如來藏本性就是真諦，一切相叫做「俗諦」。我一開始教法就是用「無常」在教，我比較重視這個俗諦，因為俗諦若無法圓

滿，你永遠只是好看啦，如來藏的本性即使讓你了解，你也沒辦法啦，你僅只是了解而已，你永遠沒輒啦！了解是一回事啊，祂是祂，你是你，你只能每天揪心「我就知道…」，知道怎麼會這樣呢？就只能揪心，因為你做不到啊，因為你沒有六神通啊。諸位要聽好，我剛剛在說神足通，為什麼其他的通我不說？一個通若具足，六神通自然具足，因為六神通都是你的心，就是如來藏本身，只要一個通具足，六神通就都具足。

什麼叫做「無漏通」？這要跟你們補充一下。不生不滅的本性就是無漏，如來藏本身不生不滅，這特點就是無漏；和合、不和合這個特點無始盡未來際永遠都具足，這樣叫做無漏；不可能改變這個事實，就是無漏。所以什麼叫做「無漏通」？如來藏的本性就是無漏通，只要你具足了神足通，六神通自然具足。不可能說一隻腳在那裡，而眼睛不在那裡啊！諸位，你的腳在台北而眼睛不在台北喔？有可能嗎？你的腳遍滿整個宇宙，是不是你的眼睛

自然就遍滿整個宇宙？你的腳可以遍滿整個宇宙，你的手難道沒辦法遍滿整個宇宙？所以一個通若具足，六神通自然具足。

我剛剛說，就明知而我們沒那個能耐，那個能力還未出來，就是那個障礙，那障礙就是貪瞋癡。諸位，這整個宇宙裡面若空無一相的時候，你想你的貪瞋癡要放在哪裡？你有這樣想過沒？這個宇宙裡面不存在一切相，不存在森羅萬象，諸位你的貪瞋癡要怎樣表示出來？所以我會比較注重這個

俗諦，注重這個相，你若沒有真正對這個相下功夫，你可知道自己死在哪裡？就像我年輕時去看電影，那電影裡面演說：「我讓你殺死沒關係，但也要讓我知道是誰殺了我，這樣死了才會甘願。」

我在佛學院時，我們教務主任^上廣_下化老和尚跟我說：「要死，也要死得清清白白的！」他說什麼叫死得清清白白？要死，也要知道我到底是怎麼死的，不然莫名奇妙就這麼死喔？如果莫名奇妙就這麼死，那下次來還是一樣莫名奇妙，還是一樣這麼

死。說要死也要死個清清白白，要知道自己是如何死的。諸位我跟你們說，你們怎麼死的知道嗎？就無始以來在六道輪迴輪到現在，看是死在那三個字或那兩個字，叫做貪瞋癡啦，都是死在這三個字裏面，貪瞋癡就是無明，無明就是貪瞋癡，只要是眾生，都是死在這裡的，就要這樣清清楚楚，知道自己是死在這裡的。

那貪瞋癡怎樣來的？就是你的六根觸六塵有意見，內心有愛有恨，有取有捨，這就叫做貪瞋癡。

所有的愛恨取捨都在六塵，六塵就是六道，要如何脫離六道？只要你六根觸六塵，愛恨取捨這些狀況都在，那你永遠都在六道裡面，這些情形若完全消失，才有可能離開六道，也就是意識心已經沒了，如來藏本身的能力才顯現得出來，不然如藏本身你瞭解得再清楚又有何用呢？任你怎樣了解祂，祂還是祂，我還是我，永遠不停的在六道裡面。

我一開始教禪，就教大家「無常」，很多人在笑我，笑我怎會這麼白癡，一個無常有什麼好說

的，說那麼多年？諸位啊，你笑我，我也在笑你咧，無始以來，凡所有一切相都無常，又盡未來際，凡所有一切相都無常，十方諸佛無法改變這個事實。十法界所有的諸佛菩薩、所有的眾生，沒一個有能耐去改變，這樣深不深啊？諸位，你們學佛說要學最深的，什麼叫做最深的？就無始以來又來盡未來際，十方諸佛無法改變，這樣有夠深吧！十方諸佛無法改變，這樣有夠真吧！

諸位在學習，是否要學一個最深的又是最真

的？學佛，我們不就是這樣嗎？哪一個在學佛的心境不是要學個最深、最真、最正確的？你們都在什麼道理、什麼空空空……，那都是你家的事。無常叫做空，無常叫做有，若不是「有」，哪來的無常？一切有，所顯示出來就是無常，所以無常叫做「空有不二」，叫做「中道」，用譬喻法來說，叫做「水中月」。只要你了解整個宇宙無始盡未來永遠的水中月，你要怎麼取捨？又要怎麼愛與恨？那個愛恨取捨若盡，意識就盡。

如來藏本身，六神通不是修來的，它自然就顯現，就像一面鏡子被塵埃覆蓋，只要將布拿來把灰塵抹淨，那面鏡子本身的光明就顯現出來了。那不是修來的，祂本來具足在那兒，那層灰塵就叫做意識心，那層灰塵就是貪瞋癡，那層灰塵就是無明。你們都注重要多深的道理，要怎樣又怎樣：，我較慙啦，我也有發誓，我盡未來際只有一個法，叫做「無常」，包括我成佛以後要度眾生，一樣要用這個法，所有的法全部平等，我一個法就是因地到成

佛到盡未來際，我絕對無二法！

學佛不是要解脫的嗎？你無法解脫，說要度眾生，我問你：「要將他們帶往何處？」就是自己解脫，就是讓別人跟著我們解脫，我們有能耐讓別人跟著我們解脫，我問你：「這是小乘還是大乘？」大家都說要學大乘，小乘的不要學，佛門裡面沒有大乘小乘啦，只要你有心隨緣度眾生，讓眾生跟你一樣得到利益、得到解脫，那就叫做大乘啦！如果你不是這樣，你看大乘經典，跟你有什麼關係？你

了解再多也沒用，你了解再多，只是了解知識啊，你的六根觸六塵，愛恨這個心有死嗎？取捨的心有死嗎？你愛恨取捨的心若一直還存在，了解只是一回事，做不到啊，如來藏本身你都能體會，都能了解，了解又能做什麼？

意識的心若不死，「如來藏」三個字只是掛在牆上而已，剛好用紙寫三個字貼在牆上這樣看的而已，跟你有何關係？你的意識若不死，如來藏歸如來藏，祂本身的功能完全不會顯現。我們的心都是

在萬物裡面取捨愛恨，你有真正去了解一切無常、無始以來又盡未來際永遠的水中月嗎？你如果不是這樣刻骨銘心的了解，要叫你死心，哪那麼簡單，你想有這麼簡單嗎？

一切相無常，一切相無心，你的心如果無愛無恨、無取無捨，你看萬物一切相可有心？它是無常哦，但是它無心，一切相本身是無心的。我手上拿的這包衛生紙可有心？它是無常沒有錯，但是它無善惡的心，無善惡的心就叫做「空寂無生」，簡單

說就是無意識心。禪宗最高的境界就是內外打成一片，這個內外打成一片就是已經無意識了。已經無意識心了，所以你的心自然會遍滿整個虛空，你說祂在哪？沒辦法說；你說祂不存在，不是！只要有緣就得到你，只要跟你有緣，你就會在那裡度眾生，這就是如來藏本身的妙用，從無常這個角度切進去，跟水中月相應，這個本性自然就顯示出來。

時間跟空間，是善惡才有的。因為你現在做人很善良，為了服務眾生，就像做牛做馬卻毫不計

較，這種善良的心，死了之後你的福報很大，有可能昇天，在天界裡面。這就是因為你這段時間行善，後面那個業報，就是昇天的果報，所以這就有時間性及空間性的不同。因為你這時段的空間是在人道，後面那個空間有可能就在天道，這就是時間跟空間的差別。

作惡也是一樣，你這段時間沒有好好做人，心地很壞，處處要佔人便宜，要陷害人家，你想你下次還能當人喔？有可能嗎？不知道要當畜生道還

是鬼道？抑或是地獄道？這也叫做時間跟空間的差別。什麼東西沒有時間跟空間的差別你們知道嗎？諸位我希望我現在開始說，你們要謹記在心哦！

善惡有時間跟空間的差別，所以不叫做極端，有時間跟空間的差別，無法堪稱為極端，什麼叫做極端？無始又盡未來際，凡所有一切相無常無心，這就是極端；十方諸佛、十法界眾生，沒有人有能耐去改變這個事實，這就是極端。無始以來又盡未來

際，一切相永遠都是無常的，永遠都是無心的，時間、空間無法改變這個事實，善惡無法改變這個事實，不論你內心的善惡是多麼的澎湃洶湧，像海上大風大浪般的擊撞，可有辦法改變「一切相的無常、一切相的無心」這個事實？你心的善惡難道有辦法改變這個事實？絕對不可能！如果可以讓你知道改變的就不叫做極端，極端的東西，就是你沒辦法改變。

如來藏本身不在內、不在外、不在中，和合不

和合、不生不滅，這個事實是無始又盡未來，不論現在你是凡夫，不論未來你已成佛，祂永遠不會多加一點，永遠不會減少一點，這樣子叫做極端。如來藏的本性，我所說的那三個特點，你善惡的心再強烈，都無法改變這個事實，這個事實就是色法、心法的法性，法性就是「極因極果」。善惡有時間、空間的差別，法性永遠沒有時間沒有空間的差別，所以這叫做極因極果。

諸位，什麼叫做佛？法性就是佛！真真正正什

麼叫做法？法性才是法！法性以外的法都叫做善惡法，那不是佛法，那是善惡的法。真正的佛法，色心的法性才是佛法，那就是極因極果。你若聽懂，當下解脫；你若聽懂，一路這樣走，現在叫做佛，盡未來際你也是佛。你若聽不下去沒關係，各走各的，各走各的啦！不然叫人怎麼教？

我們所學來的就是善惡在那裡流轉，你不知道你無始以來在六道輪迴輪到今天都在善惡裡，盡未來際還要在那裡輪？難道沒有善惡這兩邊，你就沒

有一條路可以走啊？善惡兩邊永遠六道，那不是真正解脫，真正的解脫裡沒有善惡，真正的解脫就是法性才是佛法，法性就是佛，所有人都具足的。所以佛陀說：「眾生迷失本性。」你的本性叫做佛，你的本性叫做法，所以自性三寶——佛寶、法寶、僧寶，就是在講這個法性。

什麼叫做寶？無始又盡未來際無法改變、無法動搖，一絲一毫都無法被改變，這樣才是寶，如果可以让你改變的就不是寶。無始以來又盡未來際，

色法的法性、心法的法性，誰有能耐來改變？所以禪宗的人說：「明心見性，見性即佛。」這句話是怎麼講的？就是見到如來藏的本性、見到色法的法性，當下就了結。要怎麼修？六根觸六塵，有意見、有愛有恨，你這叫做背叛，不忠不義！色法的法性、心法的法性，你如果要跟它相應，它本來具足的，不費吹灰之力，本來圓滿在那邊，就是因為你背叛，你對六塵有愛有恨、有取有捨，你可知道這樣叫做違背本性！

背叛本性叫做不忠不義，所以在俗諦裡面，讓你見到一切相無常，讓你了解無常本身方便譬喻叫做水中月，你要跟水中月相應，只要你有取捨有愛恨，那麼跟你所見的真相，你是不是叫做背叛？是不是叫做不忠不義？所以在俗諦裡面，你若不是百分之百的忠跟義，佛門這條路你永遠走不完，盡未來際你就是凡夫一個，永遠在那兒修不完。

你這個肉體是水中月，你靈靈覺覺這個也是「空有不二」水中月。我在說話你有聽見，表示

「有」，那這個「有」你能拿得出來嗎？我在說話你在聽，靈靈覺覺的那個，你拿得出來嗎？祂的體是空的，但是祂有作用啊，祂有聽到，聽到就是祂的作用，作用就是有。本性是空，但是祂又有作用，所以如來藏的本性也是水中月啦。

諸位，外在一切相也是水中月，所以你有意見有愛恨，這樣是不是叫做背叛？你跟水中月若要相應，當你六根觸六塵，只要有一絲一毫的意見，那一絲一毫的意見就是意識心，那個取捨就是善惡，

那永遠都在六道，你要超越六道喔，不是別人障礙你，誰要障礙你？是你自己的心不死在障礙，那個意識心不死，障礙了如來藏清淨的本性，是這樣障礙到的。

還說要修行，這利害關係你如果不知道喔，你修給我看看，我就坐著喝茶等你，你在那兒拼得滿身大汗，我都不用。心若死，萬事就休；心若不死，萬事不休。修行就是這樣，所以我說「極因極果」諸位聽懂沒？善惡，有時間、空間的差別；法性，

永遠沒時間、沒空間的差別，就是因為沒有時間、空間的差別，所以叫做「極因極果」，這才是真真正正叫做佛。

其他的東西你不必歡喜，那都是善惡，你勿將善惡的東西當作是佛法，永遠走不到位你不要怪別人，不要怪佛祖沒說清楚，是你自己不清楚，你自己都在善惡兩邊跑來跑去，所以都在六道翻筋斗。真正的佛法是要跟法性相應，諸位，天大地大的功德也不如法性的相應，如果跟法性相應，叫做「萬

德莊嚴」，這樣諸位聽懂嗎？所謂的萬德莊嚴就是法性，你不用懷疑，法性以外，全然都是善惡，那叫做無盡的輪迴。

諸位，不好意思，因為我眼睛看不見，很多不方便，我希望一段時間以後這個眼睛如果恢復，只要有需要我的，我會義不容辭，讓大家知道什麼叫做佛法！我們學佛這條路，說起來實在很辛苦，就使不上力啦，不然就是很辛苦很辛苦但學不到東西，實在這條路不容易走。我剛才說這個極因極

果，諸位，我們一般都說有正法、末法，我剛剛講，真真正正的法就是色心這個法性，離了色心法性，全部都是善惡之法，色心法性才是佛法，那我問你們：「它有正法跟末法嗎？」

如果站在法性的立場來看，可有所謂正法？可有所謂末法？佛在經典告訴我們，法本身是沒有正法跟末法的。佛在講的正法跟末法，是因為眾生的心都走錯了，正經的法不學，都學那些有的沒有的，所以這樣叫做末法。佛經裡面是寫這樣：「法

無正末，因人而異。」法本身沒有正法末法，無始以來又盡未來際，法性誰有辦法去改變？無人能改變的這個法性，它哪有可能叫做正法或末法，是不是因為人的問題？因為真真正正的法他不學啦！

我們自己學不好，看別人好像學得不錯，我們會讚嘆對方，我們會跟他學，要小心哦！我現在說的這個你們要聽懂。我們學不好，別人學得不錯，我們讚嘆別人這是好事，但是要小心，他說的你聽不太懂，都盡說些什麼通神通通的，諸位啊，你可要

當心了，所有的神通，如果不是從如來藏本身自然的流露，善有善的通，惡也有惡的通，那都叫做業報的通，那不是如來藏本身的通！諸位在學佛，讚嘆別人是好事，但不是好奇，你問你自己，那個意識的心死了沒？內心的貪瞋癡是否完全消失了？不要去求神通，不用求啦！

如果你去求到善的，那還可以跟你恭喜，因為他不會害你，可能還有一點兒好處給你；如果你去求到惡的，那就連話都講不出來了，那真不知道該

怎樣去形容了。因為善跟惡沒寫在臉上，很難拿捏的，有些人長得非常仁慈，那張臉看起來很順眼，但他的心是善的或惡的？你敢說他的心是善的或惡的？不是看臉，我們一般都看外表，喔，這個仁慈，那個怎樣，這種的我都不敢，因為我一路走來，碰到那種臉看起來比較惡、比較兇的人，反倒善良；如果碰到臉看起來比較善良的人喔，都被打擊得哎哎叫，咱這運氣也算不好啦。

諸位，我們在學佛，很簡單的一個標準，你的

貪瞋癡、你的意識消失了沒？是不是完全都不存在了？問自己這樣就好啦。這些都沒有了，叫做修行成功；這些如果都還在，你跟我說你懂多少，我都姑且聽之而已，包括我自己都一樣，這些心如果沒有消失，什麼道理認識得再深有何作用？沒有作用啦！什麼善知識傳授一個法給你，你修了就會怎樣又怎樣，真的是這樣嗎？

諸位，你如果真正是一個老實人，我就老老實實說給你聽，我相信說這話，你會很不高興。你的

心如果跟水中月不相應，你想如來藏的本身怎能顯現得出來？如來藏本身若顯現得出來，那六神通才是真的六神通，這個六神通前面的條件，就是你的心要跟水中月百分之一百的相應，如果不是，其他的都不用講了，你跟我說你修密宗，去給什麼上師灌頂，去給佛祖灌頂都一樣啦，不要對我說太多，我不要聽，即使佛祖幫你灌頂都一樣，我就是不相信。無始以來你在六道輪迴輪到今日，是誰害你的？你問你自己，誰害你的？難道不是這個意識

心？難道不是貪瞋癡的心害得你在那兒坐輪椅拿拐杖？就是這個心害你的，沒人害你。

相對的你要成就，世間哪有這等好事，加持灌頂就成就？怎會這麼傻？你若心不死，永遠都不會成就啦，這樣說較簡單也較快。你不要想什麼佛什麼上師灌頂就會怎樣，怎會這麼愚蠢？你問你自己，學法學到這時候，有沒有去遇到灌頂，心就此死了，貪瞋癡就此永遠不再浮現了，可有這等事？可有這樣？如果有，也拜託你通報一下，我已經找

很久了，我找得好辛苦，日本、印度、泰國，再遠都去找，諸位可聽懂？

萬法唯心造，你的心造善——善業，你的心造

惡——惡業，你的心跟法性相應——極因極果，雖然沒有三十二相，當下叫做佛！盡未來際這樣走，成佛不成佛跟你有啥關係？三十二相叫做佛喔？三十

二相是天人的相，不是佛啦；你的心若跟法性相

應，那個才真正叫做佛，否則永遠都不叫做佛，這樣諸位聽懂意思嗎？

學佛有階級、次第？因為我學禪，下手就從法性切入，所以我也不知道啥叫做階級、次第。每一次演講或教禪，我都問我自己：「我可有留一手？我有拿出真正的良心來嗎？」我們在學佛的人，我們想要解脫，別人難道不想解脫嗎？怎麼可以自己懂而留一手？中毒，那是中毒啦！那就是貪瞋癡，那是最毒的，那個比善惡的毒更毒你知道嗎？法是要自己解脫、要庇蔭別人解脫，你哪能留一手？第一個就先毒死你，那個叫做「甘露變毒藥」，就先

把你毒死了。

另一種方便，我們在修行的過程，現在法性我們已知，但確實這個意識的心、這個雜念，很難掌控，很難處理，所以我們乾脆念佛啊。你不要去處理，無論什麼心生起，你都當成在百貨公司看見的那些過路客、那些不認識的人，這樣知道嗎？那叫做過路的陌生客。我們的內心不論什麼雜念、善惡念，不論什麼念，你就當作在百貨公司裡面你所看見的那些人，每個你都看得很清楚不是嗎？他走他

的，你走你的，可會障礙？不會障礙嘛！所以你若在念佛，你的內心喧鬧澎湃不已，什麼雜念都有，再多也沒關係啦，那就是一個觀念，你如果轉得過來，再多也沒關係。那些雜念，就跟你說像百貨公司裡所看到的人一樣，那不是一大群在那裡走動喧嘩嗎？你若看到那樣，你會有什麼意見？就一清二楚，看得一清二楚，但你就是沒意見啊，他怎麼來怎麼去，跟你又沒有關係，所以你還是照常念你的

佛啊！

那句佛號的內涵無善無惡，但那句佛號確實百分之一百就是意識心。諸位要聽得懂意思，你在念佛的心實際上就是意識心，但這個意識心裡面沒有善沒有惡，所以佛號本身是無善惡的，但它是意識心，所以叫做帶業往生。諸位要聽懂「帶業往生」，因為我們在念佛，那是意識的心，意識就是業，跟我剛才所說的「色心的法性」不同。你好好的念佛，發願往生，好好念佛，你當下是解脫你自己不知道，因為你智慧還不到那裡。你只要好好念佛，當

下就是解脫，因為你當下就沒有在造善惡了嘛！

上個星期有人問我一個問題說：「我過去是殺豬的，這怎麼辦？那個業是不是……？十方諸佛的能力有辦法化解嗎？」我回答他說：「一絲一毫都不能化解，那個業是你造的，你要叫別人替你擔，那哪有可能？」我說一絲一毫都無法化解。

那要怎麼辦？諸位，要怎麼辦？無始以來在六道輪迴輪到今日，是不是水中月？輪迴本身是不是無常？無常是不是水中月？諸位，無始以來六道裡

面，哪一道我們不曾走過？那是不是叫做水中月？
盡未來際我們要承擔的所有的業報，不論什麼善事
的果報，不論什麼惡事的果報，是喜事或壞事，未
來我們應該去承擔的，那些是不是叫做水中月？你
如果知道未來一切都是水中月，你現在的心跟水中
月相應，這個點盡未來際，我問你，是不是叫做解
脫？無始以來的業到今日，又從今日到盡未來際，
所有要承受的業，是不是這個點就全部結束？是不
是叫做結束？未來不管要怎樣承擔，要怎麼辦，那

都是水中月。

要不然呢？後面的不是叫水中月，那叫做什麼？未來你要承受的一切，哪一樣不是無常？如果不是無常，你這個點跟盡未來際，哪有後面再來的業報？現在沒有，後面又再來，那也叫做無常；來了以後，它也會消失，就無始以來到現在，現在又到盡未來際，不論發生什麼事情，不論是什麼喜事、壞事，不論是什麼善事、惡事，一概水中月。你的心如果跟水中月可以打成一片、合為一體，百

分之百合為一體，這就叫做結束，現在就結束，不是要怎樣修，現在你就叫做結束。

信不信由你，整顆心都掏給你們了，不然叫我怎麼辦？這樣叫做結束啦，你如果不會這樣結束，諸位，我跟你們說一句比較難聽的話，我看你多會修行，我就看你多會飛天鑽地，佛經明明就一句話：「業由心生將心懺，心若滅時業亦亡。」那個業就亡了就死了，你的心若與水中月相應，是不是就這個情形？這樣諸位聽得懂吧？

剛才所講的念佛，還沒講完，再兩句就結束。

念佛，當下跟水中月一樣，你只要盡未來際好好的念，同樣它沒有善惡兩邊，當下就結束，不論過去有什麼業、盡未來際有什麼業，你就好好念佛，你有發願就會往生，這同樣結束，諸位聽懂了吧？這同樣結束。我今天說到此，阿彌陀佛！